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浙江省绍兴市嵊州市2018-2019学年第一学期七年级数学期末试卷
一、选择题（本大题共10小题，共20.0分）
1. [bookmark: topic 487c5a7b-0eab-49b9-bdc5-e376d8eb39]9的相反数是　　
A. 	B. 9	C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：9的相反数是，
故选：A．
根据相反数的定义即可求解．
此题主要考查相反数的定义，比较简单．

2. [bookmark: topic 3bfb5c4d-862e-414a-a6d2-69ec8a7d9b]嵊州新城吾悦广场，总建筑面积58万平方米，西临剡溪大桥，南接环城南路，东为高丰路，北临剡溪，占据城南新区核心地段，已成为嵊州城市新中心，将数58万用科学记数法表示为　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：数58万用科学记数法表示为，
故选：A．
科学记数法的表示形式为的形式，其中，n为整数确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同当原数绝对值时，n是正数；当原数的绝对值时，n是负数．
此题考查科学记数法的表示方法科学记数法的表示形式为的形式，其中，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．

3. [bookmark: topic 06f0e272-cc4c-4993-a4f8-0e5057643f]把一根木条固定在墙面上，至少需要两枚钉子，这样做的数学依据是　　
A. 两点之间线段最短	B. 两点确定一条直线
C. 垂线段最短	D. 两点之间直线最短
【答案】B
【解析】解：把一根木条固定在墙面上，至少需要两枚钉子，是因为两点确定一条直线．
故选：B．
根据两点确定一条直线进行解答．
本题主要考查了两点确定一条直线的性质，熟练掌握直线的性质是解题关键．

4. [bookmark: topic 9a2e8be4-c755-4d13-b4f4-f8a4eeeb0a]将方程去分母得　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：方程两边同时乘以6得：
，
整理得：，
去括号得：，
故选：A．
根据等式的性质，方程两边同时乘以两个分母的最小公倍数，整理后即可得到答案．
本题考查了解一元一次方程，正确掌握等式的性质是解题的关键．

5. [bookmark: topic 04f1fd2a-b392-4ed0-b122-c1e4bdd247]中国人最先使用负数，魏晋时期的数学家刘徽在“正负术”的注文指出，可将算筹小棍形状的记数工具正放表示正数，斜放表示负数，如图，根据刘徽的这种表示法，观察图1，可推算图2中所得的数值为　　
A. 
B. 
C. 
D. 




	


【答案】C
【解析】解：由题意可知：图2中算筹正放两根，斜放5根，则可表示为
；
 故选：C．
抓住示例图形，区别正放与斜放的意义即可列出算式．
本题考查了有理数的加法运算，正确理解图例算筹正放与斜放的意义是关键．

6. [bookmark: topic 330a086e-f6fc-4cb0-8bf8-db0fe57a17]下列各题中的两项是同类项的是　　
A. 与	B. 与	C. 11abc与9bc	D. 与
【答案】A
【解析】解：解：A、和符合同类项的定义，是同类项；
B、与不符合同类项的定义，不是同类项；
C、与9bc不符合同类项的定义，不是同类项；
D、与不符合同类项的定义，不是同类项．
故选：A．
根据同类项是字母相同且相同字母的指数也相同，可得答案．
本题考查了同类项，同类项是字母相同且相同字母的指数也相同．

7. [bookmark: topic 394e71f6-8c4a-4b7f-8854-754e91abce]将四个数，，，表示在数轴上，被如图所示的墨迹覆盖的数是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：，，，，
因为盖住的数大于2小于3，
故选：D．
盖住的数大于2小于3，估计，，的值可确定答案．
本题考查无理数值的大小估计确定无理数在哪两个整数之间是解答的关键．

8. [bookmark: topic 7a4671ee-39f6-4a65-98e5-fd1637bc9e]某款服装进价120元件，标价x元件，商店对这款服装推出“买两件，第一件原价，第二件打六折”的促销活动，按促销方式销售两件该款服装，商店仍获利48元，则x的值为　　
A. 185	B. 190	C. 180	D. 195
【答案】C
【解析】解：设标价x元件，依题意有
，
解得．
故选：C．
根据等量关系：第一件的售价第二件打六折的售价件的成本，依此列出方程求解即可．
考查了一元一次方程的应用，利用方程解决实际问题的基本思路如下：首先审题找出题中的未知量和所有的已知量，直接设要求的未知量或间接设一关键的未知量为x，然后用含x的式子表示相关的量，找出之间的相等关系列方程、求解、作答，即设、列、解、答．

9. [bookmark: topic 3792106d-d3a8-4fe6-87b3-ef98063473]若时，式子的值为2033，则当时，式子的值为　　
A. 2018	B. 2019	C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：时，，
，
，
当时，
 
 
 
 
故选：C．
首先把代入，求出的值是多少；然后把代入，求出算式的值是多少即可．
此题主要考查了代数式求值问题，要熟练掌握，求代数式的值可以直接代入、计算如果给出的代数式可以化简，要先化简再求值题型简单总结以下三种：已知条件不化简，所给代数式化简；已知条件化简，所给代数式不化简；已知条件和所给代数式都要化简．

10. [bookmark: topic 58b60b51-a876-47fa-8704-b5b71a01cc]如图，在纸面所在的平面内，一只电子蚂蚁从数轴上表示原点的位置O点出发，按向上、向右、向下、向右的方向依次不断移动，每次移动1个单位，其移动路线如图所示，第1次移动到，第2次移动到，第3次移动到，，第n次移动到，则的面积是　　

A. 504	B. 	C. 	D. 1009
【答案】B
【解析】解：观察图形可知：点在数轴上，，
，
，点在数轴上，
，
故选：B．
观察图形可知：，由，推出，由此即可解决问题．
本题考查三角形的面积，数轴等知识，解题的关键是学会探究规律，利用规律解决问题，属于中考常考题型．

二、填空题（本大题共12小题，共38.0分）
11. [bookmark: topic 5566f5f7-7e31-4a46-b51f-b0b9aeed70]计算：______．
【答案】
【解析】解：．
故答案为：．
根据有理数的乘法法则：两数相乘同号得正，异号得负，再把绝对值相乘，即可得到答案．
此题主要考查了有理数的乘法，关键是熟练掌握法则，正确判断符号．

12. [bookmark: topic c3a1cc28-2a06-46ea-9d38-04d4c4fd6d]“x的2倍与1的差”用代数式可表示为______．
【答案】
【解析】解：“x的2倍与1的差”用代数式可表示为：；
故答案为：．
先表示出x的2倍，再表示出与1的差即可．
本题考查了列代数式，主要是对文字语言转化为数学语言的能力的考查，关键是根据题目给出的数量关系列出式子．

13. [bookmark: topic 314b9fc7-f77b-40ee-b08d-0e1ce9c148]9的算术平方根是______．
【答案】3
【解析】解：，
的算术平方根是．
故答案为：3．
9的平方根为，算术平方根为非负，从而得出结论．
本题考查了数的算式平方根，解题的关键是牢记算术平方根为非负．

14. [bookmark: topic 172e40f8-9c87-4efa-9bfd-b87286ca5c]在实数：1，，，，，两个1之间一次多一个中，无理数有______个
【答案】3
【解析】解：，
无理数有：，，，共3个．
故答案为：3．
根据无理数的三种形式求解．
本题考查了无理数的知识，解答本题的关键是掌握无理数的三种形式：开方开不尽的数，无限不循环小数，含有的数．

15. [bookmark: topic 1c8b8e43-35c7-406b-9704-bc9b2676d2]钟表上的时间指示为两点半，此时时针与分针所成的角小于平角的度数为______．
【答案】
【解析】解：时针在钟面上每分钟转，分针每分钟转，
钟表上2点30分，时针与分针的夹角可以看成，
故答案为：．
因为钟表上的刻度是把一个圆平均分成了12等份，每一份是，借助图形，找出时针和分针之间相差的大格数，用大格数乘即可．
本题考查钟表时针与分针的夹角在钟表问题中，常利用时针与分针转动的度数关系：分针每转动时针转动，并且利用起点时间时针和分针的位置关系建立角的图形．

16. [bookmark: topic 4eaa8ba8-b64a-4708-acb2-12c80970cd]如图，已知点O在直线AB上，，OD平分，，则的度数为______．

【答案】
【解析】解：，，
，
平分，
，
．
故答案为：．
先根据，，由角的和差关系求得，再根据OD平分，由角平分线的定义得出，最后根据邻补角的定义得出．
本题主要考查了角的计算以及角平分线的定义的综合应用，解决问题的关键是运用角平分线以及直角的定义，求得的度数，再根据邻补角进行计算．

17. [bookmark: topic 0299da8c-99d2-47da-a3df-fa3c20c3c8]某校建立了一个身份识别系统，图1是某个学生的识别图案，黑色小正方形表示1，白色小正方形表示0，将第一行数字从左往右依次记为a，b，c，d，那么可以转换为该生所在的班级序号，其序号为，如图1，第一行数字从左往右依次为0，1，0，1，序号为，表示该生为5班学生，则图2识别图案的学生所在班级为______班

【答案】12
【解析】解：由题得图2的学生班级号为：
 
故答案为：12
根据题意图2第一行的数字从左往右依次是：0，1，1，0，根据计算班级的公式：，把0，1，1，0分别换成a，b，c，d即可算出图2所表示的班级．
此题是有理数的乘法，解答本题的关键是认真读题，根据图1的案例弄清楚计算班级的方式考查了学生的阅读能力和用数字表示事件．

18. [bookmark: topic 3304b447-3e44-455a-b75c-423005086b]如图，点A、B为数轴上的两点，O为原点，A、B表示的数分别是x、，B、O两点之间的距离等于A、B两点间的距离，则x的值是______．

【答案】
【解析】解：根据题意得：，
解得：．
故答案为：．
由B，O两点之间的距离等于A，B两点间的距离，可得出关于x的一元一次方程，解之即可得出结论．
本题考查了一元一次方程的应用，找准等量关系，正确列出一元一次方程是解题的关键．

19. [bookmark: topic 91b48771-c0bd-495d-bebf-b8c82def6e]按下面的程序计算：

如果输入x的值是正整数，输出结果是150，那么满足条件的x的值有______个
【答案】3
【解析】解：当时，
；
当时，
；
当时，
，
由于，x不是正整数，不合题意．
即当、10、38时，输出的结果都是150．
故答案为：3
由程序图，可以得到输出结果和x的关系：输出结果，当输出结果是150时，可求出x的值若计算结果与x的值相等且时，需重新确定输入新的数值，反复直到x不能满足正整数为止．
本题考查了一元一次方程的解法解答本题的关键就是弄清楚题图给出的计算程序注意可反复输入．

20. [bookmark: topic 37be512b-3ba2-4799-875f-231d94aa43]父亲带着两个儿子向离家33千米的奶奶家出发，父亲有一辆摩托车，速度为25千米小时，如果再载了另一个人，则速度为20千米小时摩托车不允许带两个人，即每车至多载两人每个儿子如果步行速度为5千米小时，为尽快到达奶奶家，出发时，父亲让第二个儿子先步行，将第一个儿子载了一段路程后让其步行前往奶奶家，并立即返回接步行的第二个儿子，结果与第一个儿子同时到达奶奶家，则在路上共计用的时间为______小时．
【答案】3
【解析】解：设第一个儿子搭乘摩托车的路程为x千米，即，则，，
对于DC段的相遇问题，可设父亲与第二个儿子相遇的时间为t小时，于是得方程




由时间关系，可得方程

解方程得
则在路上共计用的时间为
即：整个过程在路上共计花了3个小时．
故答案为3．
对于过程复杂的行程问题，用图形表示行程就能使问题简化．
如图1中，千米，第一个儿子在C点下车后步行到奶奶家，此时父亲在C点，第二个儿子步行到D点，DC段存在一个父亲与第二个儿子之间的相遇问题从时间上产生等量关系，
即：父亲从C点单车返回到E点的时间带第二个儿子从E点到B点的时间第一个儿子从C点步行到B点的时间若设千米，则，用含x的代数式表示出该等量关系，即可得方程解出问题．
本题考查的用一元一次方程解决应用题中的行程问题，包含相遇与追及问题，用线段图来表示行程问题中的变化，可以使过程变得更清晰，是解决本题的关键．

21. [bookmark: topic ed28ccb9-ef62-4ade-90dd-0b2b90f395]已知a、b、c为非零实数，请你探究以下问题：
当时，______；当时，______．
若那么的值为______．
【答案】1      0
【解析】解：当时，；
当时，．
故答案为：1；．
，a、b、c均不为0，
、b、c两正一负或两负一正．
当a、b、c两正一负时，，
；
当a、b、c两负一正时，，

故答案为：0．
由给出条件和绝对值的意义，易得结论；
由条件先确定a、b、c及abc的正负，再计算代数式的值．
本题主要考察了绝对值的意义及代数式的化简，解决需分类讨论，需掌握互为相反数的两数除外的商是，相等两数的商为1．

22. [bookmark: topic f90eca5f-1256-4a00-b92e-0cdcc0ac48]如图1，OP为一条拉直的细线，长为7cm，A，B两点在OP上，若先握住点B，将OB折向BP，使得OB重叠在BP上，如图再从图2的A点及与A点重叠处一起剪开，使得细线分成三段若这三段的长度由短到长之比为1：2：4，其中以点P为一端的那段细线最长，则OB的长为______cm．


【答案】2或
【解析】解：由题意可知剪断后的三段可以表示为OA、2AB、，
而这三段的长度由短到长之比为1：2：4，于是可设三段分别为m，2m，4m 
 
即 
 
剪断后的三条线段的长分别为1cm，2cm，4cm 
又以点P为一端的那段细线最长
，于是分类
若，则， 
， 
此时 
若，则， 
，， 
此时 
故答案为2或．
根据题意可知剪断后的三段可以表示为OA、2AB、，而根据题设可设三段分别为m，2m，4m，由总长度为7cm求出m的值，再分两种情况讨论或，从而求出各线段的长．
本题考查的线段的长度之间的运算，根据图形对线段进行和、差、倍、分的运算是解题的关键．

三、计算题（本大题共1小题，共6.0分）
23. [bookmark: topic d4f0d8ed-5122-4f89-914a-c8d2d6f565]先化简，再求值．
，其中，．
【答案】解：原式
，
当，时，
原式
．
【解析】根据整式的运算法则即可求出答案．
本题考查整式的运算，解题的关键是熟练运用整式的运算法则，本题属于基础题型．

四、解答题（本大题共7小题，共56.0分）
24. [bookmark: topic ab603d0a-762b-4e7d-9f4a-6154b4d218]计算


【答案】解：

；



．
【解析】直接利用有理数的加减运算法则计算得出答案；
直接利用立方根的性质以及有理数的加减运算法则分别化简得出答案．
此题主要考查了实数运算，正确化简各数是解题关键．

25. [bookmark: topic 120490b6-aac9-4ac6-b719-d8913b65ef]解方程


【答案】解：，
，
，
；
，
，
，
，
，
．
【解析】移项、合并同类项、系数化为1，依此即可求解；
去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为1，依此即可求解．
考查了解一元一次方程，解一元一次方程的一般步骤：去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为1，这仅是解一元一次方程的一般步骤，针对方程的特点，灵活应用，各种步骤都是为使方程逐渐向形式转化．

26. [bookmark: topic bbf77e48-bb03-4692-9a96-eb404c9a11]有一个水库某天8：00的水位为以警戒线为基准，记高于警戒线的水位为正在以后的6个时刻测得的水位升降情况如下记上升为正，单位：：
，，0，，，
经过6次水位升降后，水库的水位超过警戒线了吗？
【答案】解：．
答：水库的水位没有超过警戒线．
【解析】求得上述各数的和，然后根据结果与0的大小关系即可做出判断．
此题主要考查正负数在实际生活中的应用，根据题意列出算式是解题的关键．

27. [bookmark: topic b1022fe7-c25a-4cc9-919c-f4c717c173]如图，方格中每个小正方形的边长都为1．
直接写出图中正方形ABCD的面积及边长；
在图的方格中，画一个面积为8的格点正方形四个顶点都在方格的顶点上；并把图中的数轴补充完整，然后用圆规在数轴上表示实数．

【答案】解：正方形的边长是：，
面积为：．

见图：在数轴上表示实数，

【解析】根据勾股定理求出正方形的边长，再根据边长的长和面积公式即可求出答案；
根据勾股定理和正方形的面积公式即可画出图形，利用圆规，以O为圆心，正方形的边长为半径画弧可得实数的位置．
本题考查了三角形的面积，实数与数轴，用到的知识点是勾股定理，以及勾股定理的应用，在直角三角形中，两直角边的平方和等于斜边的平方．

28. [bookmark: topic a7c75694-c6c8-40b0-a4b5-03c4e08bd0]某校学生会主席换届选举，经初选、复选后，共有甲，乙，丙三人进入最后的竞选，最后决定用投票方式进行选举，共发出1800张选票，得票数最高者为当选人，且废票不计入任何一位候选人的得票数内，全校设有四个投票箱，目前第一、第二、第三投票箱已开完所有选票，剩下第四投票箱尚未开票，结果如表所示：单位：票
	投票箱
	候选人
	废票
	合计

	
	甲
	乙
	丙
	
	

	一
	200
	211
	147
	12
	570

	二
	286
	85
	244
	15
	630

	三
	97
	41
	205
	7
	350

	四
	
	
	
	
	250


若第二投票箱候选人甲的得票数比乙的3倍还多31票，请分别求出第二投票箱甲、乙两名候选人的得票数．
根据题的数据分析，请判断乙侯选人是否还有机会当选，并详细解释或完整写出你的解题过程．
【答案】解：设乙的得票数为x张，则甲的得票数为张，
根据题意得，，
解得，；
答：第二投票箱甲、乙两名候选人的得票数分别为286张，85张；

第一、第二、第三投票箱甲得票数为：；
乙得票数为：；
丙得票数为：：
，
即丙目前领先甲13票，
所以第四投票所甲赢丙14票以上，则甲当选，故甲可能当选；
，
若第四投票所250票皆给乙，乙的总票数仍然比丙低，故乙不可能当选．
【解析】根据题意列方程即可得到结论；
根据题意将三个投票箱所得所有票数相加得出甲、乙、丙三名候选人的得票，进而分别分析得票的张数得出答案．
此题主要考查了推理与论证，正确利用表格中数据分析得票情况是解题关键．

29. [bookmark: topic 4076cf8e-3a31-4dc7-9abd-f33cdb2bda]如果两个角的差的绝对值等于，就称这两个角互为反余角，其中一个角叫做另一个角的反余角，例如，，，，则和互为反余角，其中是的反余角，也是的反余角．
如图为直线AB上一点，于点O，于点O，则的反余角是______，的反余角是______；
若一个角的反余角等于它的补角的，求这个角．
如图2，O为直线AB上一点，，将绕着点O以每秒角的速度逆时针旋转得，同时射线OP从射线OA的位置出发绕点O以每秒角的速度逆时针旋转，当射线OP与射线OB重合时旋转同时停止，若设旋转时间为t秒，求当t为何值时，与互为反余角图中所指的角均为小于平角的角．


【答案】   
【解析】解：的反余角是，的反余角是；
：
解：设这个角为，则补交为，反余角为或者
：当反余角为时

解得：
：当反余角为时

解得：
答：这个角为或者
：
解：设当旋转时间为t时，与互为反余角．
射线OP从射线OA的位置出发绕点O以每秒角的速度逆时针旋转，当射线OP与射线OB重合时旋转同时停止，
此时：
．



解得：或者
答：当t为40或者10时，与互为反余角．
根据题目中反余角的概念求出：和，的反余角．
通过设未知数表示角，在表示这个角的补角和反余角，最后根据反余角和补角之间的关系列出方程，解出未知数即可．
通过时间t把与表示出来，有因为这两个角互为反余角，列出方程，解出时间t．
本题属于新概念题，关键是对于新概念的理解和应用，在结合方程的思想来解答．

30. [bookmark: topic 531ab30d-2971-4562-8ce7-8310843c72]观察下列等式：，，，则以上三个等式两边分别相加得：．
观察发现
______；______．
拓展应用
有一个圆，第一次用一条直径将圆周分成两个半圆如图，在每个分点标上质数m，记2个数的和为；第二次再将两个半圆周都分成圆周如图，在新产生的分点标上相邻的已标的两数之和的，记4个数的和为；第三次将四个圆周分成圆周如图，在新产生的分点标上相邻的已标的两数之和的，记8个数的和为；第四次将八个圆周分成圆周，在新产生的分点标上相邻的已标的两个数的和的，记16个数的和为；如此进行了n次．
______用含m、n的代数式表示；
当时，求的值．


【答案】    
【解析】解：观察发现：
；
，
，
，
，
；
故答案为：，．

拓展应用
，，，，

，
故答案为：
，且m为质数，
对6188分解质因数可知，
，
，
，，
，
，
．
观察发现：先根据题中所给出的列子进行猜想，写出猜想结果即可；根据第一空中的猜想计算出结果；
由，，，，找规律可得结论；
由知，据此可得，，再进一步求解可得．
本题主要考查数字的变化规律，解题的关键是掌握并熟练运用所得规律：．
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